



# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО И КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 44 (104)

Суббота, 30 мая 1964 года

Год издания 1-й

Цена 2 коп.

В отделах и группах

## ДОРОГАМИ ПОИСКОВ

Трудовые будни небольшого, но очень дружного коллектива радиохимического отдела Лаборатории высоких энергий насыщены интересной, увлекательной работой, постоянными поисками. В любом деле здесь как-то не привыкли слышать слова «не вышло», «не получается». В отделе регулярно выходит стенная газета, организована политическая учеба членов коллектива, хорошо налажена рационализаторская работа. Но хочется рассказать несколько подробнее о научно-производственной деятельности коллектива. Хорошие знания дела, помноженные на опыт, на любовь к своей профессии приносят людям успех.

В группе электроники недавно закончена разработка и изготовление блока для измерения дивер-

гических характеристик пучка. Большой вклад в эти работы внесли старшие инженеры А. П. Царенков, А. И. Михайлов, Г. П. Пучков. Группой проведена большая работа по созданию программного управления пучком ускоренных частиц в цикле ускорения.

На Международном совещании по радиоэлектронике ускорителей, состоявшемся в конце апреля, большой интерес вызвали подготовленные сотрудниками отдела доклады, касающиеся увеличения интенсивности в ускорителе и улучшения характеристик пучков вторичных частиц. Доклады А. И. Михайлова, Г. П. Пучкова, А. П. Царенкова были посвящены связи ускорителя с физическим экспериментом и улучшению характеристик уско-

ряемого пучка. Они заинтересовали многих участников совещания глубиной разработки взятой темы.

В группе широкополосных усилителей проведены исследования возможности перехода на ускорения с одним укороченным элементом. Руководители работ старший инженер А. И. Рихвицкая, В. В. Слесарев, Н. Г. Дранищев много работают по усовершенствованию радиоаппаратуры.

Коллективом отдела выполнено много работ, которые существенно повысили эффективность использования ускорителя и стабильность проведения физического эксперимента.

А впереди новые проблемы, над их решением и занят коллектив отдела.

В. ИВАНОВ.

## СПАСИБО ШКОЛЕ

28 мая торжественно проходили переводные линейки в 1, 2 и 3 классах школ города. В школе № 4 в этом году 226 учеников переведены во второй класс, из них 23 отличника, 116 учащихся «хорошо» и «отлично».

Первоклассница Рита Округина благодарит всех учителей за их нелегкий труд. Ребята преподносят своим учителям букеты чермухи и тюльпаны. Со словами благодарности от родителей обратилась Е. М. Лихачева.

Из 199 учеников вторых и третьих классов успешно окончили учебный год и перешли в следующие классы 196, из них 10 отличников и 30 учащихся окончили учебу на «хорошо» и «отлично». Красные шапки испанок, зеленые и белые цветы чер-

мухи, пионерская и праздничная ученическая форма расцветили строгий коридор. На торжественную линейку выстроились 2 и 3 классы. Поздравления, премирование, пожелания старшекласников, учителей и родителей сменяются трогательными словами благодарности школе, первым учителям.

«Спасибо вам, что вы нас так любили, Хотя и строгий были к нам подчас, За то, что вы нас мыслить научили, За все, за все, что сделали для нас!» — звонко и взволнованно звучат стихи, которые читает Галя Ярцева.

ремухи, пионерская и праздничная ученическая форма расцветили строгий коридор. На торжественную линейку выстроились 2 и 3 классы. Поздравления, премирование, пожелания старшекласников, учителей и родителей сменяются трогательными словами благодарности школе, первым учителям.

## С XVI сессии Ученого совета

В Доме ученых сегодня продолжает свою работу Ученый совет Объединенного института ядерных исследований, в работе которого принимают участие видные ученые социалистических стран.

Третий день работы сессии был посвящен обсуждению вопросов, связанных с деятельностью камерного и фотоэмульсионного комитетов и вопросам автоматизации. Параллельно с этим под председательством директора Лаборатории нейтронной физики И. М. Франка проходило заседание секции низких энергий, на котором были заслушаны доклады по наиболее важным работам, выполненным в Лаборатории нейтронной физики в последнее время. С докладами выступили Ю. Таран, И. Мотора, И. Франк,

Э. Ложинский (Польша), Г. Бумф (ГДР) и другие.

На вчерашнем заседании с информацией о докладах, представляемых на Международную конференцию по физике высоких энергий, которая состоится в Дубне с 5 по 15 августа 1964 года, выступил директор Объединенного института ядерных исследований профессор Д. И. Блохинцев.

Вице-директор Объединенного института Иван Улегла сделал на сессии Ученого совета доклад жюри о присуждении премий ОИЯИ за лучшие работы прошлого года.

Сегодня после принятия решений сессия Ученого совета ОИЯИ закончит свою работу. Более подробный отчет будет опубликован в следующем номере газеты.



На снимках: В перерывах между заседаниями продолжается обсуждение. Беседуют член-корреспондент Чехословацкой Академии наук профессор Вацлав ПЕТРЖИЛКА и заместитель директора Института ядерных исследований Польской Академии наук Мариан ДАНЫШ.

На заседании сессии Ученого совета ОИЯИ выступает директор Лаборатории ядерных проблем профессор В. П. ДЖЕЛЕПОВ.

Фото Ю. Туманова.



### Нашим Футболистам надо подтянуться

В календарных матчах Дубны и Талдома удалось встречаться. Спортивные поединки между этих коллективов — раз это было в спорте футболисты Талдома поле обыграли дубненцев составами. И вот команды встретились в Дубне. Безусловно, были настроены на результат, что слишком были уверенными.

Болеельщики уже традиционным проявлением своих юношей. Очень коллективом выглядели этой встрече. Гости со счетом 4:1. Прогрессивной команде удалось разгромить наших тренеров футбольную общину.

Ведь это не случайных наших юношей — на многих лет они проявили себя.

Все болеельщики этой игры от мужского разочарование. Игра шла в одни ворота. Во втором тайме, наши так и не смогли забить гола. Гости дружно оборонились. Заслуженно добились результата. Игрок сборной получил четыре очка, гости увезли домой три.

В заключение правка в календаре в газете от 23 мая, что команда «Спартак» Клина отказалась от первенстве области. Ввели команду «Урал» дома. 31 мая наши играют в Дмитрове.

Редактор А. М. ПЕТРОВ

ДИССЕРТАЦИИ ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ теоретической физики

«Влияние остаточных и ядерные реакции» — на та физико-математический именованен метода комплексную Бете-Соллпитера — на та физико-математический

Взаимодействие странных соискание ученой степени наук.

но ознакомиться в библиотеке

мещении школы № 8 с музыкальной школой минут. Вход свободный среда и суббота культура

На школьные  
темы

# Чему научились первоклассники

## Некоторые итоги экспериментальной работы в школе № 8

Закончился учебный год. Детей ждет интересное лето, учителей — заслуженный отдых. Подведены итоги в младших классах. Чему же научились дети 1 «А» класса, которые работали по новой программе? Прежде чем ответить на этот вопрос, сначала надо дать ответ на другой вопрос: чему должны научиться первоклассники по обычной программе? По традиционной программе ученики первого класса должны к концу учебного года уметь читать и пересказывать тексты, писать диктанты в 20 слов, выполнять четыре арифметических действия в пределах двадцати, решать задачи в два вопроса. Вот, пожалуй, и все.

По старой программе работала учительница М. Г. Покрова. Ее питомцы получили прочные знания, умения и навыки в пределах этой программы. По новой программе работала учительница Н. В. Якута. Ее питомцы за год изучили программный материал не только за первый класс, но три четверти и за второй класс. Дети хорошо читают, свободно пересказывают тексты из книги для чтения второго класса, первоклассники грамотно пишут диктанты в 40 слов. Был, например, дан следующий диктант из 30 слов:

### «Котенок»

— У Зины жил котенок. Он был очень смешной. Звали котенка Пушок. Любил Пушок спать на столе. Один раз залез Пушок в корзину и заснул. Корзинку унесли в чулан. Зина долго искала любимца. Только вечером вспомнила про корзину.

Писали работу 38 человек. Выполнили ее с оценкой на «5» — 18 человек, на «4» — 19, а на «3» — 1 человек. Общее количество ошибок на класс — 6.

Давалось сочинение «Щука». «Дядя Яша поймал большую щуку. Он пустил щуку в ведро с водой. Ведро поставил в чулан. Ночью в чулан забрался рыжий кот. Он учуял добычу. Хотел кот схватить щуку. Только у щуки зубы острые. Схватила щука кота за лапу. Помнит кот эту встречу».

За это изложение было поставлено 17 пятерок, 20 четверок, 1 тройка.

Техника письма быстрая. На уроках по закреплению изученных правил, когда учащиеся легко справляются с заданием, объем написанного текста достигает 50 слов за урок (при норме 20 слов к концу года). Таким образом, прохождение программы ускоренным темпом и на высоком

уровне трудности — не снижает грамотность учащихся.

Большое внимание при составлении упражнений, выполняемых детьми, уделяется содержанию. Предпочитается связанный текст, а не набор отдельных предложений, как в традиционных учебниках. Дело в том, что набор отдельных предложений есть своеобразный «ассоциативный винегрет», который не дает желаемого образовательного — воспитательного эффекта. Поэтому при прохождении родственных такого рода: «В лесу у лисы глубокая нора. В норе пятеро лисят. Лисица несет добычу детям. Тихо крадется лисичка к своей норе. Пышный хвост заметает лисья следы».

Для закрепления времен глаголов давался текст следующего содержания: «Прилетели грачи. Зимой они жили на юге. Они очень спешили на родину. Теперь грачи строят гнезда. Они будут выводить птенцов».

Дети научились писать содержательные сочинения. Вот, например, одно из сочинений по наблюдению.

### «Воробьи»

Я видела воробьев. У них серые перышки. Воробей драчливая птица. Однажды я туляла на улице и кормила птиц. С ними были и воробьи. Я бросила большой кусок хлеба. Один воробей схватил этот кусок и полетел. Другие воробьи полетели за ним и стали отнимать хлеб. Всем досталось по крошке».

Хорошо дети усвоили и грамматический материал. Они знают и отличают основные части речи (существительное, прилагательное, глагол, предлог) и знают их определения, делают логический и грамматический разбор предложений, т. е. разбирают предложения по частям речи, ставят вопросы и дают на них ответы, умеют проверять написание безударных гласных и правописание сомнительных согласных в конце слова, усвоили понятие «корень слова».

Не менее прочные и глубокие знания, умения и навыки приобрели учащиеся экспериментального класса и по арифметике. Они приобрели навыки вычисления арифметических действий в пределах 100, усвоили название компонентов всех действий, составляют и решают простые уравнения, научились пользоваться

буквенной символикой, решать задачи повышенной трудности (в задаче повышенной трудности (в задачи повышенной трудности (в задачи повышенной трудности)). Недавно давалась контрольная работа гороно за второй класс. Первоклассники ее выполнили даже лучше, чем ученики 2 «В», 2 «Г» классов. При решении же контрольной в пределах двадцати была допущена на класс всего одна ошибка. Из 38 учащихся 32 написали на «5», 6 человек — на «4».

На уроках арифметики дети знакомятся с элементами геометрии. Они знают, что называется квадратом и прямоугольником, умеют вычислять периметр прямоугольника. Давалась следующая проверочная работа: «Построить прямоугольник, длина стороны которого 6 см, а ширина 4 см. Вычислить периметр прямоугольника». Результаты работы следующие: «5» — 18, «4» — 18, «3» — 2.

Анализируя итоги работы в 1 «А» классе, мы приходим к выводу, что одним из важнейших условий успешного обучения и развития детей является соблюдение принципа оптимальности, согласно которому содержание и методы обучения должны соответствовать общему уровню развития современных детей, их индивидуальным и возрастным особенностям. При этом условия, как свидетельствуют результаты эксперимента, происходит процесс всестороннего (и особенно интеллектуального) развития личности.

Результатами экспериментальной работы еще зимой интересовался родительский комитет, ко-

торый уже тогда одобрил это начинание. Проверять работу в 1 «А» классе инспектор гороно и Мособлоно. Заведующий облоно В. П. Давыдов лично присутствовал на уроке арифметики и был в восторге от знаний ребят. А на прошлой неделе в 1 «А» классе присутствовало около 60 учителей области, методисты и инспектора. Они побывали на уроках арифметики и русского языка, на уроках пения, ритмики и английского языка. Все были восхищены первоклассниками-доказанными. На совещании было решено: в каждом районе области начать в нескольких школах подобную экспериментальную работу. Было отмечено высокое методическое мастерство Н. В. Якуты, которая благодаря творческому подходу к проблеме обучения и воспитания, добились столь значительных результатов. Очень квалифицированными мастерами показали себя М. Г. Покрова, И. Н. Лебедева, О. Н. Ионова, Ж. И. Макарова.

Заинтересованная статья, мы обращаемся к ученым — математикам и физикам нашего Института с призывом принять участие в разработке содержания программ и учебных пособий по физико-математическому циклу. Мы видим, что общественность нашего города живо интересуется работой школы, помогает школе. Но очень бы хотелось, чтобы ученые Дубны, как и ученые Новосибирска, взялись бы за проблему подготовки достойной смены, ибо будущие ученые формируются не только в лабораториях вуза, но и за школьной партией.

А. ПЛЕХАНОВ,  
завуч школы № 8.

## Научные совещания

Четыре дня в Дубне проходило совещание фотоаппаратного комитета, организованного в единственном институте.

В совещании приняли участие специалисты из Болгарии, ГДР, КНР, Польши, Словакии и ряда других стран СССР. На совещании были заслушаны сообщения и вопросы совместных работ, проведенных в последние время. Жден план обучения эмульсий на синдирированных пленках.

Некоторые совместные работы, выполняемые в лабораториях, будут представлены на Международном конгрессе по высоким энергиям.

На совещании были рассмотрены переборы Фотоаппаратного комитета. Председателем комитета вновь избран известный словацкий физик профессор Петр Жилка, зам. завуча — К. Д. Толстов. Учасствующие на совещании договорились о сотрудничестве в области исследований в области элементарных частиц.

## Улучшение

(Продолжение. Начало в № 43 (103) за 27 мая)

В ГОРОДЕ имеется 18 детсадов и 10 яслей, где воспитывается 3.440 детей. Вводятся комбината на 280 мест. Большой Волге полностью решена проблема обеспечения дошкольными учреждениями в этом районе города. В детских садах мы в настоящее время имеем в целом по городу 50 мест, а по отдельным частям города это выглядит следующим образом: институтская часть — 31, левобережная часть — 62,2 мест. Итого в списках очередности на получение мест в детских садах состоит 460 детей. Вероятно, выясняется прежде всего состав населения. Поэтому вопрос строительства детских садов не снимается с повестки дня.

РЕЗУЛЬТАТЕ проведенной работы, проведенной городским бытовым комбинатом также ГК КПСС и исполкома городского Совета, хозяйственными и профсоюзными органами по выполненному решению ГК КПСС и Совета Министров СССР бытовое обслуживание населения города несколько улучшилось.

За пять лет объем бытовых услуг увеличился на 83 процента. Размер услуг на одного жителя поднялся с 3 руб. 42 коп. до 5 руб. 42 коп. (без коммунальных). Размер услуг в расчете на душу населения вырос на 10-12 процентов. В настоящее время в городе имеется 22 мастерских, в частности по ремонту и дошиву обуви, ремонту и индивидуальному пошиву одежды, ремонту металлических изделий, ремонту мебели, ремонту вязки трикотажных изделий, художественные работы, реставрационные работы, парикмахерские, пункты по химчистке, проработке, прокатные пункты. Всего в коллективе КТБ работает 212 человек.

В 1963 году план по валовой продукции выполнен на 102 процента, по бытовым работам — на 101,1 процента. В коллективе комбината широко развернулось соревнование за коммунистический труд. Высокого звание коммунистическое отношение к делу уже удостоен цех массового пошива. Мастер этого цеха А. Кайнова награждена знаменем отличника социалистического соревнования РСФСР. Персоналом в социалистическом соревновании по горбыткомбинату на протяжении двух лет поддерживает коллектив рабочих производственных показателей добились работники тт. Иваницина, Лебедев, Толочкова, Козачкина, Данилова, Мацукович и многие другие.

В последнее время в горбыткомбинате открыты новые виды работ по обслуживанию населения: художественная мастерская по изготовлению мужских сорочек, пошиву галантерей, пошиву заказов на ремонт и кладку полов, ремонт квартир и домов в частном секторе.

Но наряду с этим бытовое обслуживание населения города еще является отстающим участком. Существующий уровень не обеспечивает удовлетворения запросов населения, порой не отвечает требованиям времени и имеющимся возможностям. Большим резервом для увеличения объема бытовых услуг, повышения производительности труда и улучшения качества исполнения заказов является укрупнение мелких мастерских и их механизация.

На вечернем совещании польские физики

## Электротехнический кружок в школе



С января этого года № 8 организован электротехнический кружок для учащихся 6—7 классов, который занимается 10—12 человек. На кружке ребята знакомятся с устройством лабораторных приборов, ремонту мебели, ремонту одежды, ремонту металлических изделий, ремонту вязки трикотажных изделий, художественные работы, реставрационные работы, парикмахерские, пункты по химчистке, проработке, прокатные пункты. Всего в коллективе КТБ работает 212 человек.

В 1963 году план по валовой продукции выполнен на 102 процента, по бытовым работам — на 101,1 процента. В коллективе комбината широко развернулось соревнование за коммунистический труд. Высокого звание коммунистическое отношение к делу уже удостоен цех массового пошива. Мастер этого цеха А. Кайнова награждена знаменем отличника социалистического соревнования РСФСР. Персоналом в социалистическом соревновании по горбыткомбинату на протяжении двух лет поддерживает коллектив рабочих производственных показателей добились работники тт. Иваницина, Лебедев, Толочкова, Козачкина, Данилова, Мацукович и многие другие.

В последнее время в горбыткомбинате открыты новые виды работ по обслуживанию населения: художественная мастерская по изготовлению мужских сорочек, пошиву галантерей, пошиву заказов на ремонт и кладку полов, ремонт квартир и домов в частном секторе.

Но наряду с этим бытовое обслуживание населения города еще является отстающим участком.

## Книги для молодежи

Литман В. Веселое и занимательное о числах и фигурах. Занимательная математика всякого рода о числах, о геометрических формах. Пер. с 8-го нем. изд. М., Физматгиз, 1963.

«Тех, кто сохранил интерес к числам, к фигурам, к тому, что в них есть занятого и замечательного, эта книга, надеюсь, поможет весело провести несколько часов», — пишет автор книги, известный немецкий популяризатор математики. В главе «Занимательная математика всякого рода» он приводит математические шутки, анекдоты, отрывки из романов, новелл, стихов и баллад. «Но мы хотим доставить не только кратковременное удовольствие — ведь за шуткой кроется серьезное», — продолжает автор. В двух других главах книги В. Литман на ярких и остроумных примерах излагает основы знаний о числах и геометрических формах.

Юному художнику. Рисунок и живопись. Скульптура. Гравюра. Худож.-оформительская работа в школах. Практик. руководство по изобразит. искусству. М., Акад. художеств СССР, 1963.

Сборник посвящен изучению

основ изобразительного искусства. Это беседы известных художников и педагогов со школьниками о технике рисунка карандашом, углем и красками. Юные художники получат полезные сведения о том, как сделать каркас для скульптуры, познакомиться с техникой гравирования на линолеуме и дереве и пр. В последней главе читатели найдут советы по оформлению школьного спектакля, стенгазеты, плаката. В книге много рисунков и репродукций.

Т. ЗИНОВА,  
зав. абонементом.

## Праздник польской науки

27 мая в Доме ученых состоялся вечер, посвященный 600-летию Ягеллонского университета в Кракове. Отметить знаменательную дату пришли видные ученые социалистических стран, участвующих в проходящей сейчас сессии Ученого совета ОИЯИ, а также специалисты Советского Союза и стран народной демократии. Вечер открыл поль-

ский физик-теоретик Эдвард Обрык.

— Нам очень приятно, — сказал он, — что мы отмечаем 600-летие Ягеллонского университета здесь, в Дубне, среди ученых братских стран.

Он представил слово директору Института ядерной физики в Кракове профессору Ягеллонского университета академику Генриху Неводичанскому, который рассказал

на вечере об истории развития университета, о его ученых, в частности отметил, что из 33 польских научных сотрудников, работающих в Дубне, 17 специалистов закончили Ягеллонский университет. Он вручил памятные значки с гербом университета директору ОИЯИ профессору Д. И. Блохинцеву и вице-директору ОИЯИ профессору Эрвину Феньвешу.

С большим интересом слушали вечерний рассказ директор Института ядерной физики в Кракове профессор Г. Н. Феньвеш. Он рассказал о празднике, посвященном 600-летию Ягеллонского университета. Профессор Феньвеш показал слайды о празднике, посвященном 600-летию Ягеллонского университета.

ЗЯ Коммунизм, 2 стр.

Суббота, 30 мая 1964 года

## Научное совещание

Четыре дня в Дубне до совещания Фотоаппаратного комитета, организованного единым институтом.

В совещании приняли участие специалисты из Болгарии, ГДР, КНР, Польши, Чехословакии и ряда других стран. На совещании были заслушаны сообщения о результатах совместных работ, о планах в последнее время.

Некоторые совместные работы выполнены в лабораториях, будут представлены на Международную конференцию по высоким энергиям.

На совещании были проведены выборы Фотоаппаратного комитета. Председателем избран физик профессор Петр Жилка, заместителем — К. Д. Толстов, В. Дорнов.

Участвующие на совещании договорились о сотрудничестве в области элементарной физики.

## ОК В ШКОЛЕ

С января этого года № 8 организован кружок электротехники для 6—7 классов, который состоит из 10—12 человек. На кружке ребята ознакомились с устройством лабораторных приборов и схемой их питания, работали на станках и станочках, которые будут использоваться на уроках физики в старших классах.

Кружковцы принимали участие в изготовлении модели на здании школы к 50-летию революции.

Всего состоялось 10 занятий, и следует отметить бросовое отношение к занятиям с ребятами. В лаборатории В. А. Ю. В. Шиловой, В. Ф. Ю. А. Дребушко.

На снимке: Э. А. ДРЕБУШКО — учащийся 8 класса «А», В. ШИЛОВА, С. СЕРГЕЕВ — монтажники и работники школьного устройства. В. Ф. Ю. А. Дребушко.

## Муки

С большим интересом в последнее время рассказывают о жизни в Дубне. В Дубне есть университет, есть Дубненский институт. И, конечно, есть муки. На вечерние занятия в Дубне.

# Улучшать торговлю, общественное питание и бытовое обслуживание населения

Продолжение. Начало см. в № 43 (103) за 27 мая.

В ГОРОДЕ имеется 18 детских садов и 10 яслей, где воспитываются 3.440 детей. Ввод детского комбината на 280 мест на Большой Волге полностью решил проблему обеспечения детей дошкольными учреждениями в этом районе города. Однако потребность в детских дошкольных учреждениях остается острой, особенно в левобережной части города.

По детским садам мы в нашем городе уже значительно превысили плановую норму. Положено по плану на каждого жителя 40—50 мест в детских садах. Мы же имеем в целом по городу 64,6 места, а по отдельным частям города это выглядит следующим образом: институтская часть — 56,9, левобережная часть — 56,9, Большая Волга — 62,2 места на одного жителя. И тем не менее в списках очередности на получение мест в детских садах стоит 460 детей. Вероятно, это объясняется прежде всего молодым составом жителей нашего города. Поэтому вопрос строительства детских садов не должен сниматься с повестки дня.

**РЕЗУЛЬТАТЫ** определенной работы, проведенной городским бытовым комбинатом, а также ГК КПСС и исполкомом городского Совета, хозяйственными и профсоюзными организациями по выполнению решений ГК КПСС и Совета Министров РСФСР бытовое обслуживание населения города несколько улучшилось.

За пять лет объем бытовых услуг увеличился на 83 процента, размер услуг на одного жителя поднялся с 3 руб. 42 коп. до 5 руб. 42 коп. (без парикмахерских). Размер услуг в 1963 году на душу населения был выше областного на 1 руб. 24 коп. В настоящее время в городе имеется 22 мастерских, в частности, по ремонту и пошиву обуви, ремонту и индивидуальному пошиву одежды, ремонту металлоизделий, ремонту мебели, ремонту и вязке трикотажных изделий, художественные работы, фотографии, парикмахерские, прачечные пункты по химчистке и т. д. Всего в коллективе КБО трудится 212 человек.

За 1963 год план по валовой продукции выполнен на 102 процента, по бытовым работам — на 101,1 процента. В коллективе комбината широко развернулось соревнование за коммунистический труд. Высокого звания коллектива коммунистического цеха уже удостоен цех массового пошива. Мастер этого цеха А. Кайнова награждена значком «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

Перспектива в социалистическом соревновании по горбыткомбинату не прерывается. В течение двух лет держит коллектив рабочих служащих ателье № 2. Хорошие производственные показатели добились работники тт. Иванова, Лебедев, Толочкова, Козлова, Чивкина, Данилова, Мацукович и многие другие.

В последнее время в горбыткомбинате открыты новые виды работ по обслуживанию населения: художественная мастерская, ремонт мужских сорочек, пошив женской галантерии, принимают заказы на ремонт и кладку полов, ремонт квартир и домов частного сектора.

Наряду с этим бытовое обслуживание населения города еще является отстающим участком.

Прокатные пункты завоевали популярность у населения, но, к сожалению, отсутствие нормальных и хороших помещений сдерживает их дальнейшее развитие. В этом году КБО выделено 25 тысяч рублей на пополнение двух наших прокатных пунктов новыми предметами проката. Однако крупногабаритные предметы проката, как велосипеды, мопеды, мотоциклы, стиральные машины и т. п. хранить стало уже нелегко. Поэтому следует принять меры к расширению помещений прокатных пунктов.

Из-за отсутствия помещений сдерживается и дальнейшее развитие мастерских по ремонту технических приборов и предметов домашнего обихода. В настоящее время мастерские ютятся в тех же прокатных пунктах, в них отсутствуют необходимые станки и оборудование, что отрицательно сказывается на качестве исполнения заказов.

Недостатком помещений и подсобных помещений другие мастерские. Поэтому ГК КПСС и исполком городского Совета следует решить вопрос о расширении производственных площадей комбината бытового обслуживания.

В институтской части города уже решен вопрос, что с вводом Дома торговли для проката будет передано помещение хозяйственного магазина и та часть помещения, которая занимается сейчас вневедомственной охраной. Это вполне удовлетворяет нужды комбината в этой части города. В левобережной части города этот вопрос, вероятно, можно будет решить при окончании строительства поликлиники. Представляется возможным использовать часть помещения бывшего детского сада на Большой Волге.

Наряду с решением вопроса расширения помещений следует решать вопрос и с открытием новых видов бытового обслуживания, а также совершенствования работы уже существующих мастерских, уровень работы которых еще не всегда отвечает требованиям населения нашего города. Пять жалоб только за последнее время поступило на работу фотографии в институтской части города. Здесь имеют место низкое качество и несвоевременное выполнение заказов, а также грубость со стороны мастера тов. Сошникова. А тов. Сошников является секретарем партийной организации КБО! Тов. Сошников надо сделать серьезные выводы из этой критики.

Руководству комбината бытового обслуживания следует обратить серьезное внимание на низкий уровень квалификации

А. БЕЗОБРАЗОВ,  
председатель исполкома горсовета.

мастеров и, в частности, часовых мастерских и ателье индивидуального пошива.

В настоящее время в нашем городе имеется два пункта по химчистке и крашению. Один в левобережной части города и недавно открытый в помещении прачечной — в институтской части города. В адрес работы пункта по химчистке было много нареканий. В настоящее время наш пункт подчинены Клинской фабрике химчистки и крашения, до этого нас обслуживала Жуковская фабрика. Мы ожидаем, что такое решение, принятое областным Управлением бытового обслуживания, не ухудшит, а наоборот, поднимет уровень обслуживания населения этим видом услуг.

В НАШЕМ городе в настоящее время имеется две парикмахерских, подчиненных областному тресту парикмахерских с общим количеством 32 мастера, в том числе — 8 дамских мастеров. Кроме этого, имеется парикмахерская при гостинице «Дубна» ведомственного назначения.

Парикмахерская № 2 в институтской части города план 1963 года выполнила на 105,7 процента, а план I квартала текущего года — на 109,3 процента. Хорошо трудятся в этом коллективе мастера мужского зала тт. К. Ф. Королева, А. Ф. Шалапина, Г. С. Кухарева; дамские мастера Н. С. Нилова, Л. Г. Любимцева и другие.

Парикмахерская № 1 расположена в левобережной части города. В ее ведении находится также парикмахерская на 2 рабочих места на Большой Волге. План 1963 года коллектив этой парикмахерской выполнил лишь на 99 процентов, а план четырех месяцев текущего года — только на 76 процентов. Основной причиной такой работы следует признать низкую производительность труда. Например, в парикмахерской № 2 институтской части города дамский мастер за смену обслуживает 13 клиентов, а в парикмахерской № 1 — всего лишь 9.

Следует также признать и низкий уровень квалификации некоторых мастеров как дамских, так и мужских, о чем свидетельствуют поступающие иногда жалобы на низкое качество обслуживания.

Мастера парикмахерской № 2 (институтская часть города) и многочисленные клиенты, особен-

но наши женщины, жалуются на тесноту и отсутствие элементарных условий работы. Настало время решить вопрос о расширении этой парикмахерской. Плохое помещение и в парикмахерской на Большой Волге.

Исполкому городского Совета, совместно с областным трестом парикмахерских, следует внимательно разобраться в работе парикмахерских нашего города и принять меры к ее улучшению.

В ГОРОДЕ имеется три бани и две прачечных. Бани есть во всех частях города. Имеется механическая прачечная горкомхоза мощностью на 150 тонн белья в год. Помещения бани и прачечной горкомхоза находятся в хорошем состоянии.

По итогам работы в 1963 году банно-прачечному хозяйству горкомхоза присуждено второе место в области.

Общим недостатком в работе бань города является ежедневное невыполнение плана. Вероятно, здесь сказывается постоянное увеличение жилого фонда со всеми коммунальными удобствами.

В целях улучшения обслуживания населения банями и прачечными Совет Министров РСФСР обязал совнархозы, министерства и ведомства передать до 1 июля 1964 года в ведение местных Советов бани и прачечные, что даст возможность более правильно использовать их.

В ОПРОС о развитии пассажирских перевозок в нашем городе решен с организацией в 1961 году дубненского городского автохозяйства. В настоящее время здесь работает 17 автобусов и 5 легковых «Такси». Кроме этого, имеется 60 единиц грузового транспорта. Создание автохозяйства, его необходимость и жизнеспособность подтверждается ежегодным ростом перевозок.

Коллектив автохозяйства насчитывает в своем составе 218 человек. Из этого числа 91 работник участвует в социальном соревновании за коммунистический труд. 10 работникам хозяйства уже присвоено почетное звание ударника коммунистического труда. По итогам соревнования за первый квартал 1964 года автохозяйству вручено переходящее Красное знамя Мосавтоуправления.

Вместе с тем в организации пассажирских перевозок и обслуживания населения города автомобильным транспортом имеются крупные недостатки. Справедливые нарекания вызывают нарушения расписаний движения автобусов, срывы рейсов и плохая организация работы пассажир-

ского транспорта в часы «пик», в предвыходные и праздничные дни. Имеются недостатки в организации технического обслуживания автомашин. Правда, некоторые эти недостатки объясняются отсутствием производственной базы в автохозяйстве. Этот коллектив работает на сегодня почти в полевых условиях.

Задача заключается в том, чтобы резко улучшить обслуживание пассажирскими перевозками населения города. Для этого коллективу автохозяйства следует решить следующие вопросы: добиться увеличения коэффициента технической готовности автопарка и коэффициента выпуска автомашин на линию с доведением его по автобусам до 85 процентов и за счет этого иметь необходимые резервы подвижного состава для дополнительного выделенного на наиболее напряженные участки.

Совместно со строителями применять меры к скорейшему завершению строительства автопарка на 125 автомашин с тем, чтобы до наступления осенней распутицы освоить полностью его эксплуатацию.

Руководству АТХ, партийной, профсоюзной и комсомольской организациям следует улучшить воспитательную работу в коллективе транспортников.

Исполкому городского Совета совместно с АТХ в ближайшее время необходимо пересмотреть ныне действующее расписание, сосредоточив основное движение автобусов между центральными частями города, и довести интервал движения автобусов до 10 минут, а также решить вопрос со строительством беззаправочной колонки, которой могли бы пользоваться помимо АТХ и индивидуальные владельцы транспортных средств. Оказать помощь в подборе недостающих кадров.

По железнодорожным пассажирским перевозкам ГК КПСС и исполком горсовета основное внимание уделяли ускорению движения поездов Дубна—Москва.

В настоящее время в этом вопросе достигнуты некоторые успехи. Так, по летнему расписанию, которое вводится с 31 мая, время движения поездов от Дубны до Москвы уменьшится в среднем на 20 минут и будет составлять 2 часа 20 минут — 2 часа 30 минут. Но это, конечно, далеко не предел. При условии капитального ремонта пути на участке Вербилки—Дубна и замены подвижного состава время движения поездов мо-

(Окончание на 4 стр.)

## Просьбы жильцов остаются без внимания

Мы, жители улицы Моховой, обращаемся с большой просьбой, помогите нам в наболевшем вопросе, который волнует всех нас. Мы все живем на этой улице по 5—6 лет, и до сих пор наш квартал не благоустроен.

Территория квартала напоминает пустыню. В ветренную погоду в окна надувает песок, летят играть негде. В квартале проходит теплотрасса и тут уже грунт перерут несколько раз.

Жители Моховой обращались в горсовет, был и наказ избирателей нашим депутатам благоустроить квартал, но воз и ныне там.

Сейчас весна, во все дворы завозят грунт, саженцы, только для нашей улицы не хватает средств, забыли ее все — и строители, и ОЖКХ. На Моховой улице находится общежитие, где проживает много рабочей молодежи. Все они и жильцы домов, готовы выйти на воскресник, чтобы благоустроить 13 квартал, но одним рабочим рук недостаточно, нам нужна материальная база.

Шапак, Мареева, Смирнова, Заббаров, Мосалов, Асанкина, жители Моховой.

## Письма наших читателей

### НЕ САД... ПРОХОДНОЙ ДВОР

В этой заметке я не хочу поделиться с тов. Зерниным Ю. Д. о том... являются ли заборы городским украшением, но определенно могу сказать, что до той поры, пока в городе не переведлись еще «дикие», забор бывает иногда просто необходим, чтобы сдерживать их. Наглядным примером может служить садовый участок школы № 4. Более 2-х недель назад этот участок решили расширить в сторону гостиницы. Дело хорошее, но забор был разобран и не сразу собран.

И тогда для того, чтобы пройти в Дом культуры, галантерейный магазин, ателье, гостиницу, майти на берег Волги лентяям не нужно было выходить на Нижегородскую улицу. Путь через пришкольный участок намного короче. Они без всякого укора со двора втаптывали в грязь труд школьного коллектива, труд собственных детей.

Жителям нашего города, в большинстве своем увлекающимся садоводством, хорошо известно, сколько труда и материальных затрат требует от них садовый участок. Мы умеем ценить свой труд, а вот отношение отдельных людей к труду других бывает просто свинское.

Почему никто из этих равнодушных не задумался над тем, что он топчет куст или опытную делянку, а вместе с ними и труд ребенка, посадившего этот куст? Ребенок должен видеть результаты своего труда и бережное отношение к нему со стороны взрослых. Только тогда он сам

будет трудиться, получит от труда нравственное и моральное удовлетворение. Иначе все рассуждения о связи школы с жизнью, о ее политехнизации идут насмарку. Сейчас, правда, поставили временный забор. Забор — плохое украшение. Он говорит прежде всего о том, что еще не переведлись в нашем городе люди, от которых нужно ограждать зеленого друга. Давайте будем все вместе беречь зеленого друга. Он красит город, бережет наше здоровье.

В. ВОРОНИНА,  
агроном.

За коммунизм, 3 стр.  
Суббота, 30 мая 1964 года

# Улучшать торговлю, общественное питание и бытовое обслуживание населения

(Окончание)

жет быть в ближайшие годы доведено до 2 часов. Но чтобы это стало действительностью, нам и в дальнейшем данному вопросу надо уделять серьезное внимание.

Жители институтской части города предъявляют справедливые претензии в связи с фактическим отсутствием вокзальных помещений на станции Дубна.

В этом году исполком городского Совета добился выделения средств для переоборудования бывшего здания бойлерной под вокзал. Уже готов проект этого переоборудования. Мы просим товарища А. И. Родикова провести работы по переоборудованию этого помещения в самое ближайшее время.

В связи с тем, что поезда Дубна—Москва по субботним и воскресным дням будут комплектоваться из 10 вагонов, встает вопрос об удлинении пассажирской платформы и устройстве дорожки для выхода с платформы на Инженерную улицу.

Эти вопросы исполкому совместно с дирекцией Института надо решить в этом году.

Организованная в Дубне касса по предварительной продаже билетов на дальние поезда полностью оправдала себя. Сейчас целесообразно организовать кассу по предварительной продаже билетов и на самолеты. Помещение для этого будет предусмотрено в новом здании вокзала.

Учитывая большое количество транспортных средств в городе, находящихся в личном пользовании, ГК КПСС и исполком городского Совета по предложению дирекции Объединенного института приняли решение об от-

крытии в городе станции технического обслуживания. Для этих целей Институт оборудовал необходимое помещение и есть договоренность с областным Управлением автомобильного транспорта об открытии здесь филиала Загорской станции.

За последние пять лет, в результате принятых мер со стороны ГК КПСС, исполкома городского Совета, руководителей предприятий левобережья и Института, работа городского узла связи несколько улучшена. Построена городская телефонная станция на 1000 номеров. Открыты два отделения связи. Расширена телефонная кабельная сеть с прокладкой соединительного кабеля между телефонными станциями левобережья и правобережья.

Увеличено междугородних каналов до 3-х с Москвой. Теперь мы имеем также один канал с г. Дмитровым и один с г. Кимры. В городе в два раза увеличилось количество телефонов-автоматов. Построена радиорелейная станция, в результате чего обеспечен уверенный прием центрального телевидения.

За истекшие пять лет расширена производственная площадь в городском узле связи. Работниками связи обработано лишь в 1963 году письменной корреспонденции свыше 3 миллионов писем, денежных переводов 100 тысяч, посылок 40 тысяч, телеграмм 92 тысячи, междугородних переговоров 90 тысяч. Насыщенность газетными и периодическими изданиями в городе составляет 780 экз. на 1000 человек.

Вместе с тем следует признать, что развитие средств связи отстает от бурного роста нашего города и не обеспечивает растущих потребностей населения. Сеть предприятий связи остается недостаточной. Производственные помещения отделений связи на Большой Волге и в поселке Александровка находятся в неудовлетворительном состоянии и требуют капитального ремонта.

Городская телефонная станция задействована полностью. В то же время имеется 150 заявок на установку телефонов.

Междугородняя связь не удовлетворяет требований как учреждений и организаций, так и населения города. Заказы на междугородние разговоры исполняются с ожиданием до одного часа и более.

Нельзя признать нормальным, когда городское радиовещание имеет лишь 3 500 радиоточек, и это в то время, когда у нас нет городской газеты. Городскому узлу связи (нач. И. Н. Коряко), секретарям партийных организаций следует добиться такого положения, чтобы местное радиовещание слушало все население города.

Городскому комитету партии, исполкому городского Совета совместно с областным управлением связи следует решить ряд насущных вопросов улучшения связи в городе Дубне.

Наш город располагает всеми возможностями для того, чтобы буквально в ближайшие два-три года резко улучшить обслуживание населения всеми видами бытовых услуг. Необходимо привлечь к решению этой задачи промышленные предприятия и широкие слои общественности.

## СПОРТ

### Лиха беда начало

В этом году впервые от нашего города выступает команда по футболу на первенство района. Команда организована на базе завода нестандартного оборудования с участием игроков всего города. Коллектив пока не сыгранный, но полон энергии и желания побеждать.

Свою первую игру мы провели в городе Дмитрове с командой «Авангард», которая выступает на первенство Московской области. В виду отсутствия наших юношей, мы играли двумя составами. Второй состав (а играло 9 человек) играл с юношами г. Дмитрова. Игра закончилась со счетом 2:0. В воротах отлично зарекомендовал Александр Мельников и Федор Кондрашов, который грамотно выполнял функции полузащитника, а также Николай Ткачук, который открыл счет великим ударом в дальний от вратаря угол.

Основной состав потерпел поражение со счетом 0:3, причем голы были забиты с близкого расстояния 2—3 метра. Отлично провели игру наш вратарь Руслан Амишканидзе, взявший много трудных мячей и Александр Мельников, который на этот раз играл правым центральным защитником. Очень много и на славу поработал Виталий Маркелов — наш диспетчер. Грамотно играл Эрик Обезднов, которого несправедливо в начале второго тайма судья удалил с поля. Судейство было неважным, и мы вновь играли в меньшинстве.

Итак, хотя первая игра проиграна с огромным счетом, но начало положено — лиха беда начало!

В. СКИТИН,  
капитан команды.

**За Коммунизм, 4 стр.**

Суббота, 30 мая 1964 года

## ТРУДНЫЙ ЭКЗАМЕН

В гор. Долгопрудном проводились финальные соревнования на кубок Московской области по тяжелой атлетике. В отличие от ряда соревнований прошлого года на этот раз в финале участвовали все сильнейшие сборные команды городов области в лучших своих составах.

Перед штангистами Дубны стояла задача подтвердить в этих ответственных соревнованиях звание одной из сильнейших команд Подмосковья. Для нас не было секретом то обстоятельство, что многие специалисты и тренеры ведущих команд склонны были считать прошлогодние успехи дубненцев случайными и во многом связанными с несерьезной подготовкой наших основных соперников. Справедливости ради, надо отметить, что наша команда в прошлом году завоевала звание чемпиона области в отсутствие, безусловно, сильнейшей в области команды г. Калининграда. На прошедших соревнованиях калининградцы действительно были вне конкуренции и завоевали переходящий кубок.

На второе место в результате упорнейшей борьбы вышла команда Дубны, убедительно доказавшая, что наш небольшой молодой город прочно занял одно из ве-

дущих мест в области по самому «сильному» виду спорта — тяжелой атлетике. На третье место вышли наши постоянные противники — штангисты Подольска.

Хорошо и ровно выступили все 9 участников нашей команды. Наибольший успех сопутствовал Б. Баннику и М. Омеляненко, занявшим вторые призовые места в своих весовых категориях. Третьими призерами стали М. Анцупов, В. Выборнов, В. Чемшит и Ю. Мерекров, причем первые двое были включены в состав сборной города впервые. Но, безусловно, лучшим в нашей команде нужно считать Ю. Маслобова, хотя и занявшего четвертое место в полусреднем весе, но сумевшего установить три новых рекорда Дубны: 107,5 кг в рыжке, 140 кг в толчке и 355 кг в сумме троеборья. Последний результат одновременно является и абсолютно лучшим достижением города, на 2,5 кг превышающим прошлогоднюю рекордную сумму В. Чемшита.

Постоянный рост результатов наших штангистов является залогом дальнейших успехов в ответственных соревнованиях этого года.

К. ОГАНЕСЯН.

## РАСПИСАНИЕ

движения поездов на участке Дубна—Москва с 31 мая 1964 г.

Из Дубны			Из Москвы		
Отправлен из Дубны	Прибытие в Москву	Дни следования	Отправлен из Москвы	Прибытие в Дубну	Дни следования
2-54	5-11	По назначению	*	7-33	Ежедневно
6-30	8-56	Ежедневно	8-33	10-59	Ежедневно
7-51	*	Ежедневно	9-47	12-07	Ежедневно
11-14	13-34	По назначению	*	14-08	По назначению
12-22	14-40	Ежедневно	12-43	15-04	Суббота
14-44	*	Ежедневно	15-56	16-25	Ежедневно
15-28	17-48	Суббота	18-00	18-25	Кроме субботы
16-47	*	Ежедневно	19-40	20-32	Ежедневно
18-45	21-11	Кроме субботы	22-24	22-05	Суббота, воскресенье
21-11	23-38	Ежедневно		1-00	Ежедневно
		Суббота, воскресенье			По назначению

\* Поезд следует на участке Дубна—Дмитров.

Адрес редакции: гор. Дубна, Советская, 11. Телефоны редактор — 62-81, общий — 75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота.

Л1-115082

Дубненская типография отдела издательства и полиграфической промышленности Московского областного Управления культуры

## В братских социалистических странах



Большой размах приняло жилищное строительство в Румынии. За последние 13 лет новые квартиры построили 4.400 тысяч человек, примерно 23 процента населения страны. На карте Румынии появились новые города и рабочие районы. На снимке: новые жилые дома на шоссе Джурджуру — Бухарест. Фото Аджерпресс—ТАСС

28 мая страна отметила День пограничника. Широков посвятил пограничникам свое стихотворение

### На далекой заставе

Голубые рассветы  
И ромашек букеты  
На далекой заставе  
Вы мне вспомнили вновь.

Как забыть мне покосы,  
Светлорусые косы,  
Мою первую в жизни  
Дорогую любовь.

Ты меня ожидаешь,  
Я вернусь к тебе — знаешь,  
Только долг свой Отчизне  
До конца я отдаю.

Будем вместе с друзьями  
Мы гулять вечерами.  
В поле с песней тропинку  
Выезжать по утрам.

Шлю привет всем землякам  
Радуюсь я их планам.  
С каждым днем все ближе  
Стали лучше мы жить.

Это нас вдохновляет  
И тройне заставляет  
Нашу мирную жизнь  
Как святыню хранить.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### СУББОТА, 30 МАЯ

16.10 — Программа передач.  
16.15 — Для дошкольников и младших школьников. А. С. Пушкин — «Сказка о царе Салтане». Премьера телевизионного спектакля. 17.30 — Для школьников. «Зовут маршруты дальние». Передача из Дворца писателей. 18.10 — «Наука и здоровье». 18.50 — Телевизионные новости. 19.00 — «Родная кровь». Художественный фильм. 20.30 — Телевизионный клуб кинопутешественников. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — «На огонек». Передача из Львова.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 МАЯ

Первая программа  
10.55 — Программа передач.  
11.00 — «Пражский Кремль». Передача из Праги. 12.00 — Для школьников. «Если бы дети все-

го мира...». Концерт. Передача из Праги. 13.00 — Ю. С. Широков — «Один страшный день». Такля Центрального детского театра. 15.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Если человек энтузиаст». Сезонная переключка клубов. 16.35 — «Музыкальный кiosk». 17.00 — «В эфире любовь». «А у нас в планах». 18.00 — «На стадионах». «На просторах Родины». «Вальс». 20.00 — «Вальс». Пятисерийный художественный телевизионный фильм. 1-я серия. Производство дня ГДР. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — «С песней». Композитор А. Штейн.

### Куда пойти в часы досуга

#### ФИЛИАЛ ДК 30—31 мая

Новый художественный кинофильм «Двое в степи». Начало сеансов 30 мая — в 15, 17, 19 и 21 час. 31-го — в 17, 19 и 21 час. Для детей — художественный фильм «Застава в горах». Начало 30 мая — в 13 часов. 31-го — в 13 и 15 часов.

### Письмо в редакцию

Приносим сердечную благодарность нач. отдела общественной информации Лаборатории ядерных исследований Ю. М. Попову, композитору Ф. Филимоновой, сотрудникам лаборатории А. Мареско и погродовой, заведующей кабинетом № 5 П. И. Панкратова, которые приняли участие в организации и проведении конкурса на лучший фильм о нашем городе.

### УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ

Не забыла ли ты подписаться на газету «МУНИЦИПАЛИЗМ» на второе полугодие 1964 года? Подписаться на газету можно у общественных страниц, на почте, в редакциях газет.

### Специальное предложение

Директор школы Б. А. Сахаров предлагает с началом экзаменов на «хорошо» и «отлично» ребятам прийти в редакцию обкома и ГК КПСС.

Редактор А. М. Широков